

煤氣下月加價3.5% 允兩年停漲

八成住戶增月費不多於10元 議員促引入價格監管機制

香港文匯報訊（記者 羅繼盛）本港公共事業「排住隊」加費，繼港鐵和大老山隧道後，煤氣公司昨日宣布，將於下月1日調高煤氣費，每兆焦耳的標準收費會提高1仙，實質煤氣費加幅為3.5%，但承諾未來兩年內不會再加標準煤氣收費。煤氣公司解釋，過去多年經營成本，包括工程材料、員工開支及店舖租金等不斷上漲，即使開源節流亦未能抵消成本增加。有議員則認為煤氣公司的市場佔有率高，當局有必要檢討是否需要引入價格監管機制。

去年賺達71.09億元的香港中華煤氣公司，昨日宣布調整煤氣收費，由今年8月1日起每兆焦耳的標準煤氣收費調高1仙至23.85仙，計算標準收費及燃料調整費後的實質煤氣費加幅為3.5%。煤氣公司預計，近80%家庭用戶每月煤氣費用增加不多於10元，約一半工商業用戶的每月煤氣費增幅亦少於260元。

煤氣公司承諾，未來兩年內不會再加標準煤氣收費。約90,000名長者、殘疾人士、單親家庭和低收入家庭，將繼續享有每月首500兆焦耳的煤氣用量半價優惠，以及保養月費和零件費用的豁免，而且不受今次煤氣費調整影響。

陳永堅指18年只調整收費4次

煤氣公司解釋，調整收費是為了應付隨着本港累積通脹上升而增加的營運成本，以及維持高質素的客戶服務。煤氣

公司常務董事陳永堅表示，過去18年只調整收費4次，上次調整已是2013年。而過去幾年經營成本不斷上漲，包括工程材料、員工開支及店舖租金等，即使不斷開源節流，但仍未抵銷成本增加。而每年投資於管網及供氣設施動輒超過10億元，以維持安全可靠的供氣，因此有需要調整收費，加幅亦屬溫和。

現時煤氣公司的收費及利潤均不受政府規管，但自1997年起以自願形式與政府簽訂《資料及諮詢協議》（協議），增加其釐定收費機制及收費調整理據的透明度。根據協議，煤氣公司須在調整收費3個月前諮詢政府意見，並應要求向立法會經濟發展事務委員會及能源諮詢委員會作出簡報。

根據環境局向立法會提交的文件指，煤氣公司於2006年10月引入天然氣，作為生產煤氣的部分原料，至今令客戶



煤氣擬下月加價3.5%。資料圖片

節省了約140億元燃料費用。以家庭用戶為例，每個家庭平均每年節省了500元。而受惠於國際原油價格下跌，燃料調整費已在過去兩年下跌約50%。因此，2015年上半年的實質煤氣費，較2013年下跌11%，亦較2006年9月未引入天然氣時為低，而同期累計通脹率則超過30%。

鄧家彪：當局應有調價審批權

工聯會立法會議員鄧家彪表示，市民面對各項開支增加，令生活百上加斤。而國際原油價格持續處於低位，故不明白煤氣公司為何需要加價。他又指，煤氣公司的市場佔有率高，當局有必要檢討是否需要引入價格監管機制。他認為，當局應在調整價格上有審批權，而非單靠公司自願提交資料和承諾不加價。

能源諮詢委員會成員、世界綠色組織行政總裁余遠聰則認為，雖然單是標準煤氣收費的增幅為4.4%，但燃料調整費受惠於國際油價大幅下跌而有所調整，令實質煤氣費加幅為3.5%，他對加幅認為可以接受。

至於是否有需要增加價格監管機制，他認為此涉及「歷史因素」，要視乎市民對引入機制的看法。不過，他提到，自己作為能源諮詢委員會成員，事前亦未有收到煤氣費調整的消息。他將去信委員會，探討日後是否有需要事前得知有關情況，而非由煤氣公司事後作簡報。



獲金獎的瑞安承建有限公司，每年額外投放至職業安全方面的資金約100萬。楊詠彤攝

資助中小企換台 加強建造業職安

香港文匯報訊（實習記者 楊詠彤）近年香港大型基建及市區重建工程項目漸增，建造業工人安全問題同樣惹人關注。職業安全健康局今年的活動主題以高處工作及吊運安全為主，強調只離地1米至2米的高處工作同樣具危險性，期望透過資助中小企替換工作平台及加強管理工作，協助業界提升有關方面的安全意識。

張建宗：去年建造業致命意外少兩宗

職安局與建造業界合辦的「建造安全比賽」於昨日舉行分享會及頒獎禮，今年共有288個項目參賽，入圍的22間機構共26個不同建築項目與業界分享安全施工方案、高處工作安全計劃等。勞工及福利局局長張建宗致辭時指出，香港去年發生20宗建造業相關的致命工業意外，較前年22宗意外為少，但他強調：「24個工友裡有1個會受傷的比例依然很高。」截至昨日為止，今年發生的致命工業意外有7宗。

去年發生的20宗致命意外中，大部分涉及人體從高處墮下，當中包括工人從塔式工作平台、竹棚、孔洞及梯下墮下。職安局局長黃天祥認為，任何意外的成因多都與安全意識不足有關，「過去多數人會以為高空工作意外多是在離地幾米的高空發生，但是離地1米至2米的高處工作都有機會釀成意外」，建造業不應只著眼於棚架的安全度，功夫凳和各種梯具都要符合安全準則。

6月氣溫平均29.7度 破最熱紀錄

香港文匯報訊（記者 羅繼盛）剛剛過去的6月，原來是香港史上最熱的6月。香港天文台指，上月平均氣溫為29.7度，較正常數值27.9度高1.8度，並以0.7度之差打破了去年6月所創下平均氣溫29.0度的紀錄，令上個月成為香港自1884年有紀錄以來最炎熱的6月。

天文台又指，上月異常炎熱，是由於北太平洋西部的副熱帶高壓脊向西伸展至華南，以及本地吹偏南盛行風及南海北部海面溫度偏高所致。而上月平均最低氣溫27.7度，以及平均最高氣溫32.3度，同樣成為6月份的最高紀錄。根據天文台記錄，上月曾5度發出酷熱天氣警告，其中上月15日發出警告後持續達125小時；至於上月27日發出警告後，截至昨晚仍然生效。

而受副熱帶高壓脊支配，上月較正常多陽光及少雨，總日照時間為192.8小時，較正常多46.7小時。總雨量則為291.0毫米，較正常數值456.1毫米少約36%。而本年至6月底累積雨量為970.6毫米，較同期正常數值1,096.9毫米少約12%。

海園染菌中華鰻安樂死

香港文匯報訊（記者 文森）海洋公園昨日傍晚為園內一條中華鰻進行安樂死。該中華鰻於今年4月被確診感染可致命的分支桿菌，惟數月以來的治療及護理成果有限，公園的動物及獸醫團隊與中國水產科學院院長江水產研究所的專家商討後，決定為牠安排安樂死。

海洋公園獸醫李富康表示，現時所有檢測分支桿菌宿主的方法皆有機會致命，園方嘗試為受感染的中華鰻進行治療，並研究分支桿菌如何存於宿主体內。海洋公園動物及教育部執行總監蔣素珊表示，現時針對分支桿菌的治療方案，對某些品種的魚類並沒有有效，而分支桿菌的潛伏期可由數星期至幾個月，甚至數年不等。

園方已將中華鰻接受安樂死的消息，通知香港漁農自然護理署、中國農業部、北京海洋館及中國水產科學院院長江水產研究所。海洋公園目前餘下13條中華鰻居住於「中華鰻館—長江足跡」展館內，全部均由中國水產科學院院長江水產研究所送贈。

促本地雞農降價 雞販不排除罷市

香港文匯報訊（記者 郭兆東）內地供港活雞至今尚未完全恢復，多個本地雞販昨日投訴本地雞農批發價過高，導致業界經營艱難。雞販將於短期內相約罷市，表示批發價若不回落至每斤28元，不排除罷市3個月。雞販又希望政府能檢討現有供港活雞配額及檢疫機制，以平衡市場需求。食物及衛生局局長高永文表示，由於內地檢驗檢疫部門對供港活雞採取嚴格檢疫要求，令內地活雞營運者無意欲將活雞供港。

賣雞日減200隻 每月貼萬元交租

雞販業界投訴自今年初生意大減，有檔販由日賣300隻減至只賣100隻，以每隻雞可賣210元計算，生意大減60%之餘，仍要「硬硬」近6萬元月租，結果每月倒蝕萬多元。亦有運輸業界指，每日單計運輸成本已需120元，要賺約700元一日才算回本，但供港活雞減少後，現時每日只賺近300元，足足減少逾半生意。

本地活雞承包商鄭展強昨日表示，現時每日約有1萬隻本地活雞應市，另文昌雞每月3次，每次有1,500隻供港，難追以往每日1.2萬本地活雞及7,000

內地活雞應市的水平。他稱，部分活雞零售、運輸及批發商認為，現時僅靠本地活雞支撐市場，惟活雞價格過高，市民寧願購買冰鮮或冷藏雞，令雞販生意大受打擊。

鄭展強指，針對業界經營困難，遂提出三大訴求，包括要求本地雞農將每斤批發價，由現時近50元回落到28元水平；另港府需檢討現有供港活雞機制，與內地相關部門商討重新恢復活雞安排，以便提高整體活雞量以平穩售價；及當局與內地部門檢討供港活雞檢疫問題，包括採用統一檢疫機制。

雞販亦將於短期內相約罷市討論降價，鄭展強表明若批發價未能回落到每斤28元的合理水平，將有36間雞販支持罷市3個月，佔全港逾130個雞販約五分之一。他強調，歡迎內地活雞供港，但必須檢測合格，重申價錢是農場供應問題，質疑為何只有雞苗可從內地入口，而非成雞。

高永文：內地檢疫嚴供港活雞減

食衛局局長高永文昨日出席活動後亦承認，現時內地供港活雞在港尚未完全恢復，並引述內地部門指因應最近對H7N9禽流感的風險評估，包括內地或其他



鄭展強指，針對業界經營困難，遂提出三大訴求，若雞價不回落將發起罷市。郭兆東攝

地方的H5禽流感爆發，作出了比較嚴厲的檢疫要求，故內地供港活雞營運者暫時沒有意欲提出將活雞供港。但他指，當局能恢復內地供港雞苗，認為可靠內地供港雞苗及本地自行孵育雞苗加起來，暫時支撐着本港活雞供應市場。

高永文強調，本地活雞養殖規模自2008年進行調整後，當局已沒計劃再增加，因為本地養殖業規模若再增加，本地禽流感風險亦會相應增加。

老幼跨代溝通 身教傳授美德

香港文匯報訊（實習記者 鄧詠詩）「家有一老，如有一寶」長者雖大多讀書少，但往往可透過身教，讓年輕一代學習到中國傳統美德。香港長者協會於上年7月至10月進行問卷訪問，發現年輕人最希望向祖父母學習的品德為耐勞。協會義務總幹事呂令意認為，長者並非如部分年輕一輩所想「咁有用」，反而他們可透過人生閱歷，以身教讓年輕人學習到書本上沒有的品德。

辛勞祖母養大5孫兒3行醫

香港長者協會於上年7月至10月期間，以問卷訪問1,283名青年及975名長者，以了解長者與青年的關係。研究發現，年輕人最希望向祖父母學習的品德為耐勞，佔6項美德的20%，其次為忍耐、節儉、尊重、包容及孝

順。然而，祖父母希望傳授的品德卻與年輕人恰恰相反，逾20%希望傳授孝順的美德，最後才是耐勞。呂令意憶述，上屆「最敬愛祖父母選舉」的得獎祖母，每天不辭勞苦到7間辦公室清潔，一手一腳養大5名孫兒，現在孫兒均大學畢業，更有3個成為醫生，與調查中青年人期望學習的「耐勞」不謀而合。

呂令意認為，青年在祖父母身上最能學習到的是耐勞，或因大部分祖父母以前均需辛勤工作以養育兒女，但祖父母或不希望子孫像他們一樣辛勞，因而較不希望傳授耐勞的美德。年輕人常認為祖父母甚麼都不懂，呂令意卻指他們的人生閱歷多，不但可以身教傳授傳統美德，更可以過來人的角度協助青年分析事情，呼籲青年人應尊重及多陪伴祖父母。

韓山師範學院深港校友會成立公告

請在港的韓師各屆校友（含廣東省立第二師範學校、廣東省立韓山師範學校、汕頭農工師範學校、韓山師範學校、韓山師專、韓山師範學院原學生/教師）出席深港校友會成立大會，大家相互轉告。

時間：2015年7月12日（周日）10時至14時
地點：深圳福華路大中華國際交易廣場喜來登大酒店
聯繫人：伍偉龍 電話：+86186 8210 7569
香港聯繫人：李小姐 電話：+852 2851 8029
微信公眾號：韓師深圳校友會

韓師深港校友會籌委會
2015年6月29日

▲呂令意（中）認為長者可以以身教讓年輕人學習品德。鄧詠詩攝

長者博覽派逾50萬張入場券

香港文匯報訊（實習記者 鄧詠詩）一年一度為退休人士及長者而設的「退休人士及長者博覽2015」昨起一連三日，於香港會議展覽中心展覽廳舉行。展覽派出逾50萬張入場券，場內共110個來自不同國家及地區的參展商，提供老年旅遊、安老服務、保健產品及進修等資訊。

65歲患白內障的吳先生指，特意到場了解眼部護理資訊，認為參展商的講解有用。

星晨度身訂造老友記旅遊專線

縱延展業有限公司行政總裁老旭華指，為迎合2015年高達1,917億美元的全球抗衰老市場，今年引入「抗衰老專題」，邀請德國及韓國的公司為長者介紹延緩衰老的產品及服務。

星晨旅遊亦推出「老友記旅遊嘉年華」，為長者度身訂造旅遊專線，現場報名可提供50元至200元的折扣優惠。

此外，場內亦不乏進修及義工活動資訊，令長者的退休生活更添色彩。



專為退休人士及長者而設的「退休人士及長者博覽2015」昨起一連三日，於香港會議展覽中心展覽廳舉行。鄧詠詩攝

今日香港天氣預測

2015年7月4日 星期六

大致天晴，天氣酷熱

氣溫：29°C-32°C 濕度：70%-90%

潮濕：09:38(2.4m) 23:44(1.5m)

日出：03:04(1.0m) 16:44(0.3m)

日落：05:43 日落：19:11

未來四日天氣預告

5/7(星期日) 氣溫：28°C-33°C 濕度：75%-95% 部分時間有陽光 有幾陣驟雨

6/7(星期一) 氣溫：27°C-31°C 濕度：75%-95% 大致多雲 有幾陣驟雨及雷暴

7/7(星期二) 氣溫：27°C-30°C 濕度：75%-95% 大致多雲 有幾陣驟雨及雷暴

8/7(星期三) 氣溫：27°C-31°C 濕度：75%-95% 大致多雲 有幾陣驟雨

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低至中

明日下午：低至中

路邊監測站#

明日上午：低至中

明日下午：中

1-3 低 一般空氣質素監測站 設於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、10+ 嚴重 堵門

中國各大城市天氣預測	大連	濟南	呼浩特	南寧	烏魯木齊
最低	19°C	21°C	16°C	27°C	23°C
最高	27°C	31°C	31°C	34°C	34°C
預測	多雲	多雲	多雲	多雲	天晴
北京	20°C	29°C	29°C	22°C	21°C
長春	14°C	26°C	26°C	25°C	29°C
海口	28°C	38°C	38°C	13°C	20°C
成都	25°C	30°C	30°C	26°C	32°C
重慶	20°C	24°C	24°C	26°C	11°C
廣州	28°C	35°C	35°C	17°C	32°C
貴陽	19°C	21°C	21°C	25°C	26°C
上海	28°C	38°C	38°C	13°C	26°C
杭州	22°C	24°C	24°C	26°C	31°C
南京	25°C	29°C	29°C	25°C	28°C
哈爾濱	15°C	29°C	29°C	22°C	27°C
台北	27°C	32°C	32°C	22°C	28°C
香港	27°C	32°C	32°C	22°C	27°C
澳門	27°C	32°C	32°C	22°C	27°C
馬尼拉	27°C	31°C	31°C	5°C	16°C
新德里	28°C	41°C	41°C	16°C	26°C
首爾	19°C	30°C	30°C	18°C	30°C
新加坡	25°C	32°C	32°C	21°C	31°C
東京	22°C	27°C	27°C	22°C	36°C
曼谷	27°C	36°C	36°C	22°C	36°C
河內	27°C	35°C	35°C	20°C	37°C
雅加達	22°C	32°C	32°C	15°C	21°C
吉隆坡	25°C	34°C	34°C	6°C	13°C
墨爾本	6°C	13°C	13°C	16°C	26°C
倫敦	16°C	26°C	26°C	16°C	28°C
馬德里	21°C	37°C	37°C	16°C	28°C
莫斯科	16°C	28°C	28°C	19°C	36°C
巴黎	19°C	36°C	36°C	22°C	36°C
羅馬	22°C	36°C	36°C	17°C	32°C
太原	17°C	32°C	32°C	22°C	27°C
天津	22°C	28°C	28°C	22°C	31°C
溫哥華	17°C	24°C	24°C	15°C	21°C
紐約	17°C	27°C	27°C	16°C	28°C
三藩市	13°C	19°C	19°C	16°C	28°C
多倫多	13°C	24°C	24°C	16°C	28°C
溫哥華	17°C	24°C	24°C	15°C	21°C
華盛頓	21°C	26°C	26°C	15°C	21°C